

УДК 637; 631.15

ПРОДОВОЛЬСТВЕННОЕ ОБЕСПЕЧЕНИЕ МОЛОКОМ И ГОВЯДИНОЙ УЛЬЯНОВСКОЙ ОБЛАСТИ

Д.С. Игнаткин, магистрант

*Научный руководитель – М.Л. Яшина, доктор экономических наук, профессор
ФГБОУ ВО Ульяновская ГСХА*

Ключевые слова: производство молока и говядины, продовольственная безопасность, нормы потребления.

Статья посвящена оценке уровня самообеспеченности Ульяновской области молоком и говядиной. Отмечено, что фактический уровень потребления молока и говядины существенно ниже рациональных норм. Выявлены основные проблемы и направления развития внутрирегионального производства молока и говядины.

Важнейшей задачей государственной политики России в области обеспечения рационального и сбалансированного питания является увеличение доли отечественной пищевой продукции на рынке. В соответствии с Доктриной продовольственной безопасности Российской Федерации к 2020 г. отечественные производители обеспечат рынок продуктами питания и сырьем для их производства, в том числе: мясом – на 85 %, молоком – на 90 % [1]. Продовольственная безопасность считается достигнутой тогда, когда для каждого человека обеспечена возможность потребления по рациональным нормам. Фактический же уровень потребления молока и говядины существенно ниже рациональных норм [2, 3].

Уровень потребления молока и молочных продуктов (в пересчете на молоко) на душу населения в Ульяновской области существенно ниже рациональных норм, установленных Министерством здравоохранения и социального развития Российской Федерации, отвечающих современным требованиям здорового питания [4]. Так, в 2014 г. потребление молока составило 216 кг/чел (68 % от минимальной рациональной нормы).

По потреблению мяса и мясopодуlктов (в пересчете на мясо) Ульяновская область демонстрирует возрастающее стремление жителей к более сбалансированному питанию. Рост потребления мяса и мясopодуlктов одним среднестатистическим жителем области уверенно стремится к уровню потребления этих продуктов в ПФО и РФ, отвечающему минимальным требованиям. В 2014 г. потребление мяса составило 68 кг/чел (97 % от минимальной рациональной нормы) [5].

При этом удельный вес говядины в структуре потребления мяса населением минимален и не превышает 15 %. На душу населения в Ульяновской области приходится всего 10,5 кг говядины [6], что составляет всего 42 % от минимальной рациональной нормы.

В Ульяновской области ситуацию с продовольственной независимостью по мясомолочной продукции можно считать особо острой. Динамика внутрирегионального объема производства говядины за последние 10 лет демонстрирует инерционный сценарий (7,3 тыс. т в 2015 г. по сравнению с 7,5 тыс. т в 2005 г.), а динамика объема производства молока – снижение на 26 % (211,1 тыс. т в 2015 г. по сравнению с 287,2 тыс. т в 2005 г.) [7].

Образующийся дефицит говядины и молока на сегодня покрывается ввозом из других регионов России, преимущественно Приволжского федерального округа [6].

Вместе с тем средневероятный прогноз самообеспеченности Ульяновской области говядиной предполагает удовлетворение потребностей населения в этом продукте к 2020 г. на уровне 26,5 % минимальной (рациональной) нормы, в молоке – 55,4 %. Поэтому достижение уровня продовольственной независимости региона по молоку и говядине к этому времени представляется маловероятным (табл. 1).

В связи с этим, собственное производство мяса крупного рогатого скота и молока не может удовлетворить потребность населения Ульяновской области даже до уровня минимальной (рациональной) нормы потребления.

К основным направлениям увеличения производства мяса говядины региональные власти относят: увеличение поголовья крупного рогатого скота мясного, помесного мясо-молочного и комбинированного направления; повышение продуктивности выращиваемого молодняка крупного рогатого скота; повышение кондиций реализуемого на убой крупного рогатого скота до 450 кг [6].

Для создания благоприятных условий реализации данных направлений предлагается оказать бюджетную поддержку на стимулирование покупки и содержания поголовья крупного рогатого скота в имеющихся и вновь создаваемых животноводческих предприятиях; стимулирование создания специализированных предприятий по откорму молодняка крупного рогатого скота, помесных мясо-молочных и комбинированных пород; стимулирование скрещивания выбракованных коров и тёлочек в молочном скотоводстве с мясными породами крупного рогатого скота; стимулирование предприятий за реализацию

Таблица 1 – Прогноз уровня удовлетворения потребностей населения Ульяновской области в говядине и молоке

Виды продовольствия	Потребность по рациональным нормам, тыс. т. ¹		Уровень удовлетворения минимальных (рациональных) потребностей за счет внутрирегионального производства, в 2015 г., % ²	Варианты прогноза на 2020 г. ³					
				пессимистичный		инерционный (средневероятный)		оптимистичный	
	min	max		производство, тыс. т.	уровень удовлетворения	производство, тыс. т.	уровень удовлетворения	производство, тыс. т.	уровень удовлетворения
Молоко	404,0	429,3	52,3	214,9	53,2	223,8	55,4	242,7	60,1
Говядина	31,6		23,0	6,5	20,7	8,4	26,5	9,0	28,4

1. В соответствии с Приказом Министерства здравоохранения и социального развития Российской Федерации «Об утверждении рекомендаций по рациональным нормам потребления пищевых продуктов, отвечающим современным требованиям здорового питания» от 02.08.2010 г. №593н [4]

2. Рассчитано по данным Ульяновскстата за 2015 г. [7]

3. Рассчитано методом экстраполяции

кондиционного скота; поддержку племенных репродукторов по разведению крупного рогатого скота мясных пород.

Учитывая особенности породного состава скота, содержащегося в районах области, представленного преимущественно черно-пестрой породой, из предлагаемого ряда мер по оказанию бюджетной поддержки на сегодняшний день заслуживает внимания стимулирование скрещивания выбракованных коров и телок в молочном скотоводстве с мясными породами крупного рогатого скота.

В свою очередь, основной причиной сокращения поголовья крупного рогатого скота молочного направления является износ животноводческих ферм (более 90 %), поэтому требуется предусмотреть меры поддержки по предоставлению субсидий сельхозтоваропроизводителям на компенсацию части затрат на строительство и реконструкцию молочных животноводческих ферм, а также части затрат на приобретение и монтаж технологического и доильного оборудования [6]. Также важной задачей в развитии молочного скотоводства следует считать и повышение генетического потенциала животных, поэтому существует необходимость в завозе в регион высокопродуктивного поголовья специализированных пород импортной селекции.

Таким образом, по таким важнейшим продуктам питания как молоко и мясо (включая говядину) Ульяновская область не обладает продовольственной независимостью, а достижение уровня удовлетворения рациональных потребностей в этих продуктах к 2020 году маловероятно. Очевидно, что предпринимаемых государственных мер по стимулированию внутрирегионального производства на сегодня не вполне достаточно.

Библиографический список

1. Доктрина продовольственной безопасности Российской Федерации. Утверждена Указом Президента Российской Федерации от 30 января 2010 г. № 120 // Собрание законодательства Российской Федерации. – 2010. – № 5. – Ст. 502.
2. Яшина, М.Л. Здоровое питание населения России: реалии и перспективы / М.Л. Яшина // Интернет-журнал «Экономические исследования». – 2013. – № 4 (13) [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <http://cyberleninka.ru/article/n/zdorovoe-pitanie-naseleniya-rossii-realii-i-perspektivy>.
3. Яшина, М.Л. Углубление территориально-отраслевого разделения труда в скотоводстве Российской Федерации / М.Л. Яшина. – М.: Издательство ИП Насирддинова В.В., 2012. – 311 с.

4. Об утверждении рекомендаций по рациональным нормам потребления пищевых продуктов, отвечающим современным требованиям здорового питания: приказ Министерства здравоохранения и социального развития Российской Федерации от 02.08.2010 г. № 593н [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <http://www.consultant.ru>
5. Ульяновская область в цифрах. 2015: Крат. стат. сб. – Ульяновск, 2015. – 144 с.
6. Об обеспечении продовольственной безопасности Ульяновской области в условиях ограничения импорта продовольствия: Выступление заместителя Председателя Правительства - министра сельского, лесного хозяйства и природных ресурсов Ульяновской области от 12.08.2014 г. [Электронный ресурс]. – Режим доступа: – <http://www.ulgov.ru>
7. Статистический ежегодник. Ульяновская область, 2015: Стат.сб. – Том 2. – Ульяновск, 2015. – 230 с.

FOOD SECURITY MILK AND BEEF ULYANOVSK REGION

Ignatkin D.S.

Key words: *milk and beef production, food security, consumption norms.*

The article is devoted to assessing the level of self-sufficiency in the Ulyanovsk Region with milk and beef. It is noted that the actual level of milk and beef consumption is considerably lower rational standards. The main problems and directions of development of intra-regional production of milk and beef.